教材版本：部编版九年级下册

《唐雎不辱使命》教学设计

教学目标： 

1. 通过对人物语言、动作、神态等描写的评析，了解人物的性格特征

2.学会分析人物形象的方法

教学重点:

通过人物语言、动作、神态等细节的评析，了解人物的性格特征。  

教学难点：

体会语言描写中表现的人物个性

教学方法:讨论法、朗读法、探究法、合作学习法

第二课时
教学过程：

一、导入新课
二、用简洁的语言概括课文内容

（提示：按照起因、经过、结果复述）

这篇课文写秦王向安陵君挑衅，以换地为名想挑起战争，安陵君派大臣唐雎出使秦国，唐雎表示牺牲自己来刺杀秦王，迫使秦王屈服。

三、复习刻画人物形象的方法

（提示：语言描写、动作描写、神态描写、心理描写、肖像描写、细节描写、侧面描写等等）

四、文中用到的刻画人物形象的方法： 
五、播放广西双师教学平台中的《唐雎不辱使命》名师分析第一段人物形象的方法，让学生归纳分析人物形象的格式。

“……句，运用……描写方法，表现了……”（或“写出了……”、“反映了……”、 “可看出……”）

六、提问：本文让你留下最深刻印象的人是谁？（唐雎）

七、分析唐雎人物形象

1．各小组合作在课文中找出唐雎的语言.并用以上答题格式说说表现人物什么样的性格特点

2.学生朗读唐雎的语言，要读出意味，读出感情，读出语言的精妙。

（1）在朗读中如何把握人物的性格，读出正确的语气和人物的情感。

(2)请同学来试着表演唐雎和秦王的对话，其他同学评价讨论，共同把握人物形象。

  讨论中要注意的语气和情感，如：

大王尝闻布衣之怒乎？（“布衣之怒”应强调，表现唐雎的毫不畏惧和针锋相对）

若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也！（应突出唐雎的凛然正气和视死如归的决心）

讨论归纳，然后交流发言，相互补充。

  唐雎：机智勇敢，正气凛然，不畏强权，视死如归，面对威逼利诱应对自如，面对假仁假义义正辞严。

八、方法回顾：

1.从文章中找出相关的句子

2.判断用了什么人物的描写方法

3.通过具体分析，揣摩人物说话的语气，体会人物丰富的潜台词，得出人物的性格特点（人物形象） 

九、课文还有另外一个人物秦王，请同学们用分析唐雎的方法分析秦王的性格特点

1.提问：为什么要写秦王？

目的是侧面烘托主人公唐雎

2.分析讨论秦王的人物形象，注意人物说话的语气

而君逆寡人者，轻寡人与？（“与”字可拖长，要读出威胁的语气）

布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。（要读出轻蔑的语气）
先生坐！何至于此！（语速不能太快，要读出秦王的胆怯和心虚）

天子之怒，伏尸百万，流血千里。（可提高音量，读出秦王的霸气和威胁的语气）

归纳秦王：野心勃勃，道貌岸然，仗势欺人，阴险狡诈，凶狠残暴，欺软怕硬。

每个同学以“……表现了……”（或“……写出了……”、“……反映了……”）说一句品析课文语言的话。
（3）朗读秦王的对话，读出正确的语气和人物的情感讨论归纳，然后交流发言，相互补充。

  秦王：贪得无厌、骄横狡诈、外强中干、色厉内荏、前倨后恭 
十、小结 

本文塑造的唐雎这个形象表现出的不畏强暴，敢于斗争的精神正是中华民族优秀的传统美德之一，我们要学习唐雎作为小国之臣却不畏强暴，敢于斗争、勇于斗争的精神。

十、谈收获

通过本节课的学习，你学到了如何分析人物的性格特点？

（学生自由发表看法）

十一、布置课后作业
本文除了用人物的描写方法刻画人物以外，还用了对比的写作手法。请同学们课后完成以下表格。
	对比的角度 
	秦王
	唐雎

	人物的身份
	
	

	说话的语气
	
	

	发怒的表现
	
	

	人物的性格
	
	


附：

板书设计：

刻画人物的方法：句子+人物描写方法+性格特点

